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Vážené členky a vážení členové České národopisné společnosti,

druhé číslo Zpravodaje přináší nové informace o činnosti České národopisné společnosti v období od března do června 2015. 
Věnujte, prosím, pozornost především zprávě o výsledcích Ankety ČNS, o zařazení Národopisného věstníku do databáze ERIH PLUS, o změně účtu ČNS, o nových webových stránkách ČNS, o připravovaných konferencích, jichž je ČNS spolupořadatelkou, a o zvýšení členských příspěvků (od letošního roku).
Činnost exekutivy 

· Hlavní výbor se sešel od začátku roku na dvou jednáních, a to v únoru 2015 v Praze a v květnu 2015 v Brně.
· ČNS požádala Městský soud v Praze o zápis změny do spolkového rejstříku, jak to vyžaduje nový Občanský zákoník. Podle nového Občanského zákoníku se mění jméno naší organizace, a to na Česká národopisná společnost, z. s. (tj. zapsaný spolek). Tento krok byl schválen na Valném shromáždění ČNS 16. září 2014 v Plzni. 
· ČNS obdržela na rok 2015 tři dotace. Jedná se o dotaci Ministerstva kultury na vydání prvního čísla Národopisného věstníku 2015 a o dvě dotace od Rady vědeckých společností, a to na vydání druhého čísla Národopisného věstníku 2015 a na projekt Elektronická databáze národopisných příspěvků.
· ČNS zřídila nový účet, jelikož vedení účtu u České spořitelny, a. s., bylo velmi finančně nevýhodné. Nový účet číslo: 2300812413/2010 je veden u FIO banky, a.s., V Celnici 1028/10, 117 21 Praha 1. Nový účet je již nyní možno používat pro všechny platby, starý účet u České spořitelny, a. s., bude fungovat paralelně do konce roku 2015, pak bude zrušen. 
Výsledky Ankety České národopisné společnosti o nejvýznamnější počin v oboru za rok 2014
· Hlavní výbor České národopisné společnosti i v letošním roce vyhlásil anketu 
O nejvýznamnější počin v oboru za rok 2014 v kategoriích publikace; výstava, expozice; seminář, konference, akce.
· Členové ČNS rozhodli v letošním hlasování následovně:
Publikace: Tyllner, Lubomír a kol.: Velké dějiny zemí Koruny české – Lidová kultura. Praha: Paseka 2014, 802 s.
Expozice, výstava: Národopisná expozice Slovácko: stálá expozice Slováckého muzea v Uherském Hradišti, otevřena 31. května 2014 k 100. výročí založení muzea. 

Konference, seminář, akce: konference Válka pohledem etnologie, Plzeň 16.–18. září 2014 – Česká národopisná společnost, FF ZČU Plzeň, Západočeské muzeum v Plzni. 
Ceny byly vítězům předány 27. června 2015 na MFF Strážnice. 

HV ČNS děkuje Mgr. Zuzaně Čermákové a Mgr. Martinu Novotnému, Ph.D., za administraci ankety a přípravu předávání ocenění ve Strážnici. 
Národopisný věstník 

· Národopisný věstník byl počátkem června letošního roku zařazen do prestižní mezinárodní bibliografické databáze ERIH PLUS (European Reference Index for the Humanities). Redakce Národopisného věstníku děkuje všem, kteří ať již jako členové redakční rady či autoři přispěli k tomuto úspěchu. Zvláštní poděkování náleží PhDr. Jiřímu Woitschovi, Ph.D., který je v současnosti pověřen v rámci Hlavního výboru agendou databází.
· Česká národopisná společnost bude v dalších letech usilovat také o zařazení Národopisného věstníku do databáze SCOPUS.

· První číslo Národopisného věstníku 2015 je odesláno ke grafickému zpracování, druhé se průběžně připravuje. Obě čísla budou naplněna příspěvky z konference Válka pohledem etnologie, dalšími články, které byly již odevzdány, a zprávami o dění v oboru a o jubilantech.
Konference

ČNS je v roce 2015 spolupořadatelkou následujících dvou konferencí: 

· Muzeum a identita – role muzea jako inspirátora formování lokální, regionální a národní identity – 23.–25. září 2015 v prostorách Valašského muzea v přírodě v Rožnově pod Radhoštěm. Více informací o konferenci viz: 
http://www.narodopisnaspolecnost.cz/index.php/aktuality/konference-seminare/item/95-muzeum-a-identita 
· Odkaz národopisné výstavy českoslovanské 1895 v oblasti etnografie, muzejnictví a památkové péče – 22.–23. října 2015 v Národním zemědělském muzeu v Praze. Více informací o konferenci viz:
http://www.narodopisnaspolecnost.cz/index.php/aktuality/konference-seminare/item/88-odkaz-nvc-1895
Komise pro lidové stavitelství, sídla a bydlení při České národopisné společnosti, Ústav evropské etnologie Masarykovy univerzity Brno a Regionální muzeum v Kolíně uspořádaly ve dnech 12.–13. května 2015 v Regionálním muzeu v Kolíně konferenci 120 let výzkumu, dokumentace a prezentace lidové architektury. 
Dne 14. května 2015 proběhl v Etnologickém ústavu AV ČR, v. v. i., v Brně kulatý stůl Folkloristika: žánry, teorie, terénní výzkum. Kulatý stůl byl pořádán ve spolupráci EÚ AV ČR a ČNS k životnímu jubileu PhDr. Marty Šrámkové.
Nové webové stránky ČNS

· Česká národopisná společnost má zcela nové webové stránky. Adresa zůstává stejná – tedy www.narodopisnaspolecnost.cz, ale nová je grafická úprava a velká část informací. Postupně se fungování nových stránek vylaďuje. Budeme rádi, když nové stránky navštívíte.  
· Nové webové stránky jsou určeny k informování o ČNS jako základní odborné oborové organizaci a o její aktuální činnosti. 
· Byli bychom rádi, aby stránky v kategorii AKTUALITY přinášely stále nové aktuální informace. Proto bychom chtěli poprosit členy ČNS, aby nám zasílali informace o nově vydaných knihách, o připravovaných a probíhajících výstavách, o pořádaných konferencích a seminářích či dalších akcích, na nichž se podílejí členové ČNS a jež korespondují se zásadami činnosti ČNS. Informace zasílejte prosím na adresu: info@narodopisnaspolecnost.cz nebo jan.blahusek@parkrochus.cz. Chtěli bychom na tomto místě poděkovat členům ČNS, kteří již informace zaslali. 
· Nové webové stránky mají tři redaktory (J. Blahůška, P. Janečka, J. Noskovou), přičemž J. Blahůšek je hlavní osobou, která se stará o jejich chod – děkujeme. 
· Starou podobu stránek lze najít na adrese: http://www.narodopisnaspolecnost.cz/old/ 
Dopisovatelská síť

· Začátkem roku 2015 byl rozeslán dotazník týkající se řemeslné výroby, další dotazník bude zaměřen na životnost výročních obyčejů. Na počátek října 2015 se chystá setkání s dopisovateli v Rožnově pod Radhoštěm.
· Hlavní výbor uvítá podněty z řad členů ČNS k realizaci dalších dotazníkových akcí. Náměty prosím směřujte na e-mailovou adresu Mgr. Petra Liďáka, který má dopisovatelskou síť na starosti – lidak@vmp.cz .
Členská základna

· Hlavní výbor ČNS odsouhlasil přijetí dvou nových individuálních členů: Mgr. Lucie Glaserové z Regionálního muzea v Českém Krumlově a Mgr. Jana Luffera, Ph.D., z Orientálního ústavu AV ČR, v. v. i.
· Členství v ČNS ukončili PhDr. Vladimír Teťhal a PhDr. Jarmila Procházková, Ph.D. 
· Hlavní výbor rozhodl ukončit členství z důvodů dlouhodobého neplacení členských příspěvků PhDr. Danuši Sedlákové.
· Pro komunikaci se členy ČNS je využívána jak e-mailová, tak klasická pošta. Tímto bychom chtěli požádat členy ČNS, aby nám, pokud došlo nebo někdy v budoucnu dojde ke změně jejich e-mailové a/nebo poštovní adresy, sdělili její nové znění. Platná poštovní a e-mailová adresa je potřeba pro zasílání informací a publikací ČNS – například Zpravodaje ČNS nebo Národopisného věstníku. Je škoda, pokud k adresátům zásilky a informace nedorazí a vracejí se zpět jako nedoručitelné. Informace o změně adres prosím zasílejte na e-mailovou adresu: jana.noskova@iach.cz nebo na poštovní adresu: Česká národopisná společnost, Národní třída 3, 117 20 Praha 1. Děkujeme.
Členské příspěvky

· Upozorňujeme členy, kteří ještě neuhradili členské příspěvky za rok 2014 (popř. i za léta předešlá) nebo za rok 2015, aby tak obratem učinili – v letech 2009–2014 činila výše členského příspěvku 300 Kč. 
· Zároveň upozorňujeme, že od 1. 1. 2015 se zvýšily členské příspěvky, a to následovně: 

Řádný člen: 400 Kč / rok

Kolektivní člen: 1500 Kč / rok
senioři nad 70 let: 0 Kč (s možností dobrovolného příspěvku na činnost ČNS)

Členské příspěvky můžete uhradit poštou či bankovním převodem na účet ČNS: 2300812413/2010, FIO banka, a.s. (prosím pro lepší identifikaci platby napište do zprávy pro příjemce své jméno nebo číslo průkazky), nebo po předchozí domluvě také u pokladní ČNS PhDr. Heleny Beránkové (hberankova@mzm.cz), případně u předsedkyně Jany Noskové v Brně (jana.noskova@iach.cz). 
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